

“蒜你狠”跌得狠 蒜乡丰收，蒜农却笑不出来

徐州丰县试点给蒜价上保险，帮农户分担风险

“小满不起蒜，留在地里烂。”5月21日，小满节气，全国闻名的大蒜之乡——徐州邳州市迎来了收获季。田间地头，随处可见蒜农忙碌的身影。

蒜农倪兴堂也在和家人一起收蒜，他家的蒜个大、皮白，品质优良，产量也不错。不过，倪兴堂高兴不起来，今年行情走低，原皮鲜蒜收购价0.4元/斤，而去年同期是两块多。

蒜农如何走出困扰他们的“蒜周期”？如何帮农产品抗风险？不少大蒜产地也在探索。比如徐州丰县，今年试点了大蒜目标价格保险，帮蒜农分担风险，让蒜农心里有底，不用担心蒜价的上蹿下跳。

现代快报/ZAKER南京记者 李伟豪 张瑜/文 李伟豪/摄



大蒜丰收，价格却跌了不少



扫码看视频

鲜蒜收购价去年两块多，今年四五毛

调查

邳州市碾庄镇倪庄村，几乎家家种植大蒜，倪兴堂一家就种植了10来亩。现代快报记者看到，今年他家采收的蒜个大、皮白，品质优良。不过，对于好收成，倪兴堂一家却高兴不起来。

“个头不小，价钱不咋地。”倪兴堂说，按照目前鲜蒜的销售价格，绝大多数蒜农亏损已成必然，“原皮鲜蒜的收购价格三四毛钱一斤，个头大的也不过四五毛。”他说，去年同期原皮蒜每斤要两块多钱。倪兴堂给记者

算了一笔账，假使一亩地产蒜3000斤，如果卖鲜蒜的话，就算5毛钱一斤，收入不过1500元。但一亩地的种蒜成本不止这个数。

徐州另一个大蒜产区睢宁，情况也不容乐观。睢宁县物价局的监测数据显示，按照调查户平均每亩产鲜蒜头1800公斤，每公斤平均收购价格0.8元计算，亩均产值为1440元，而蒜种、化肥(含农家肥)、农药、用工等总成本合计为1890元。也就是说，按照现在

的收购价格，每亩最少要亏损450元。

目前，蒜农大多持观望态度，他们还不打算把鲜蒜运到市场去销售。一方面，鲜蒜上市的价格低，另一方面，他们有卖净蒜的传统。所谓的净蒜，指的是那些扒皮、剪杆、晒干后的蒜头，按照个头和直径大小分级销售，价格一般要比鲜蒜高不少。记者了解到，在邳州大蒜的集中产区，像碾庄、宿羊山、车辐山、赵墩等乡镇，蒜农基本上卖的是净蒜。

跟风扩大种植，蒜农跳不出“蒜周期”

市场

邳州市碾庄镇黄滩桥大蒜市场是江苏最大的大蒜交易市场，运送大蒜的车辆不时驶进驶出。市场内，来自贾汪的蒜商耿庆彦坐在驾驶室里，正在等候交易。他从田间地头把大蒜收上来，再运到市场或收购点销售，挣点差价。“今年太难干了！”耿庆彦说，等了一个上午，一车大蒜还没有出手，一方面给的价格低，一方面也想再看看，“实在不行就先拉回去。”

“我们从地头收就4毛多一斤，但

拉到这里人家还给不到五毛。”据耿庆彦介绍，去掉油钱、袋子钱以及饭钱等，自己这一趟根本赚不到什么。对于价格走势，他认为“掉也掉不到哪去，涨也涨不到哪去”。

“今年是大蒜种植面积最大、产量最高的一年。”黄滩桥大蒜市场董事长高修年说，面积扩大、产量提高，加上去年剩的冷库库存，多重因素导致市场供大于求，这也直接造成今年的鲜蒜一上市，价格就处于低位。

高修年说，根据他掌握的情况，仅在邳州，去年剩下的冷库库存大蒜有3.5万吨之多。他说，2016年，收获季节蒜农最高能卖到6元每斤的价格，一亩地可得一万四五的收入，而冷库储存的大蒜，最高卖到13元一斤。由于2015年、2016年和2017年连续三年好年份，很多人跟风扩大种植面积，“预测今年净蒜的价格可能在1.6~1.8元/斤，这个价格相比往年也低了不少。”

15块一斤的“蒜你狠”跌到六七块

随着大蒜产地陆续起蒜，也到了今年新蒜大量上市的时节。记者走访南京多家菜场发现，新蒜、净蒜的比例各占一半左右。“新蒜、净蒜都有，看你喜欢买哪种吧。”在南京市玄武区的进香河菜场，记者看到不少摊点摆着两种大蒜，其中新蒜的售价有1.5元/斤、2元/斤等价位，而净蒜的价格在每斤六七元。

“新蒜水分大，价格肯定便宜。”一位摊贩建议，如果是炒菜调味的话，最好还是买净蒜比较好。记者询

问今年的行情时，他表示今年蒜很便宜，“前年蒜贵啊，去年种蒜的多了，现在还有很多卖不掉，你说今年新蒜贵么？”

市民陈女士在菜场买了两头净蒜，花了1.5元，“去年这时候贵呢，买一头蒜都不止一块五。”记者了解到，去年5月上旬，南京的进香河、科巷和迎宾集贸市场，大蒜均价在15元/斤，当时有超市甚至卖到了19.6元/斤。

南京众彩物流相关人士介绍，由于新上市的蒜比较嫩，蒜味不浓，主

要用来腌制食用，调味基本还是用库存的净蒜。但因为冷库蒜较多，净蒜价格普遍不高。受此影响，今年新蒜价格也是近年来的最低。

来自众彩的批发数据显示，如今的大蒜分三类，一类湿蒜(新蒜)，带泥1.6元/公斤，同比下跌60%，不带泥2.6元/公斤，同比下跌48%；二类紫皮蒜，4~5.2元/公斤，同比下跌81.8%；三类库白皮蒜，(中号)5.6元/公斤，同比下跌73.3%，(大号)7元/公斤，同比下跌69.7%。

如何避免蒜贱伤农？ 丰县给蒜价上保险

应对

其实不光今年的大蒜，往年像生姜、洋葱、苹果等农产品，价廉伤农的情况频繁发生。如何避免辛苦劳作的农民亏本呢？农业特色保险成为一种出路。而徐州丰县李药铺村成为江苏首个在大蒜保险上“吃螃蟹”的。

记者了解到，今年，丰县李药铺村64户村民为266.6亩大蒜投保，以政府补贴目标价格保险的形式，投保了大蒜目标价格保险。据悉，这是江苏首个以农产品价格为目标的保险。前期，丰县当地部门进行了大量的调研工作，同时也拿出“真金白银”给蒜农做保障。

据当地相关人士介绍，大蒜目标价格保险的保费，由村民和政府一起承担。丰县物价部门制定的2018年大蒜目标价格保险金额为每亩2550元，保费为每亩229.5元，农户承担70元，县价格调节专项资金承担159.5元，目标价格为1.7元/斤。如果农户销售的大蒜价格低于1.7元就赔付，高过1.7元就不发生赔付。对于当地农户来说，心里有了底，种蒜的积极性也提高了。

记者了解到，今年是徐州丰县开展大蒜目标价格试点的第一年，试点期为3年，试点结束后将正式实施，而且有望扩展到洋葱、苹果等其他农产品上。对于今年这种行情，投保的蒜农能否拿到保险赔偿，现代快报记者将继续关注。



一车车收上来的大蒜